~/_-\_/—\

Itapipoca FUNECE

&

i 3
T )
L MESADVirs

GIDADAMNIA E DESENVOLVIMENTOQ Fundacdo Universidade Estadual do Cear3
Secretaria de Educagao e Desporto Escolar Comissao Executiva do Vestibular

Concurso Publico de Provas e Titulos Para Professor da Rede

Municipal de Ensino da Prefeitura de Itapipoca

(Edital N2 001/2011 - SEDUDE)

ENSINO FUNDAMENTAL (62 AO 92 ANOS)

PEB II/CIENCIAS

APLICAgAO: 22 de maio de 2011
DURACAO: 04 horas
INICIO: 13h 00min - TERMINO: 17h 00min

Gabarito Oficial Preliminar
(Divulgado em 23/05/2011)

As respostas corretas
encontram-se tarjadas de
rosa.

As respostas corretas
poderdo sofrer alteracdo apods
o julgamento de possiveis
recursos.

O Gabarito Oficial Definitivo
sera divulgado
posteriormente.

Nome do candidato

N2 do documento de identificagao do candidato N2 de inscrigdao do candidato

Apds receber o seu cartao-resposta, copie no local apropriado, com sua letra usual, a seguinte frase:

Na vida tudo é passageiro.

AT E N CAO de cada pagina.

Marque no local apropriado do seu
CARTAO-RESPOSTA o0 nimero 3 que é 0
numero do gabarito deste caderno de prova e

que também se encontra indicado no rodapé




FUNDAGAO UNIVERSIDADE ESTADUAL DO CEARA

PREFEITURA MUNICIPAL DE ITAPIPOCA PROVA OBJETIVA APLICADA EM 22/05/2011
CONCURSO PUBLICO PARA PROFESSOR DA REDE MUNICIPAL DE ENSINO - EDITAL 001/2011 DE 04 DE ABRIL DE 2011

GABARITO OFICIAL PRELIMINAR COM AS RESPOSTAS CORRETAS TARJADAS - EM 23/05/2011
As respostas corretas poderdo sofrer alteragdo apds o julgamento de possiveis recursos.

Professor de Educacao Basica 11
Ciéncias

LEIA COM ATENCAO

Marque no local apropriado do seu
CARTAO-RESPOSTA o0 niimero 3 que é
o numero do gabarito deste caderno de
prova e que também se encontra
indicado no rodapé de cada pagina.

E proibido ao candidato copiar as
respostas em papel, em qualquer outro
material, na prépria roupa ou em qualquer
parte do seu corpo.

e Este Caderno de Prova contém 50 (cinquenta) questdes, todas com 4 (quatro) alternativas,
assim distribuidas:

* Lingua Portuguesa: 10 (dez) questoes
= Didatica e Legislacao Basica: 10 (dez) questoes
» Especifica (Ciéncias): 30 (trinta) questoes.

e Verifique se o seu caderno de prova estd completo e legivel. Qualquer imperfeicdo
comunique, IMEDIATAMENTE, ao fiscal de sala.

Outras informacoes referentes a prova constam na Folha de instrucao que foi distribuida
aos candidatos ao ingressarem na sala.

Gabarito Oficial Preliminar — Divulgado em 23/05/2011

As respostas corretas encontram-se tarjadas de rosa.

As respostas corretas poderdo sofrer alteracdo apos o julgamento de possiveis recursos.
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LINGUA PORTUGUESA

01
02
03
04
05
06
07
08
09
10
11
12
13
14
15

01.

que
A)

B)

C)

TEXTO 1
Feche a Porta para a Dengue

A dengue é uma doenga febril aguda
causada por virus. A expansdo urbana rapida
e desordenada, aliada a fatores como
condicBes climaticas e saneamento, tem
ocasionado diversos surtos no Brasil desde a
década de 1980. De acordo com dados do
Ministério da Saude, 634.458 pessoas
contrairam dengue em todo o Pais no primeiro
semestre de 2008. E so sera possivel combaté-
la com a participacao de toda a comunidade,
mesmo nos periodos de baixa incidéncia da
doenca. Portanto, é importante que o tema
seja tratado em sala de aula, para que os
alunos divulguem as informagdes em casa e no
bairro.

Nova Escola. Ano XXIII, n. 216, out. 2008, p. 44.

De acordo com o texto, é correto afirmar-se

o clima regular o ano todo e o saneamento
perfeito fizeram com que houvesse surto de
dengue no Brasil.

as casas e 0s bairros onde ha agua foram os
locais propicios ao aparecimento da dengue no
Brasil.

o virus da dengue é a consequéncia da doenca
gue apareceu em todo o territorio brasileiro.

02. Deve ser acentuada pela mesma razdo da
palavra "virus”, linha 02, a palavra

A) chapeus.

B) cajus.

C) bambus.

TEXTO 2
Transmissao

16 A dengue ndo é transmitida de pessoa
17 para pessoa. O vetor da doenga é a fémea do
18 Aedes aegypti, que se infecta, ao picar uma
19 pessoa com dengue. Apds o contato com

20 sangue infectado, o0 mosquito esta apto a

21 transmitir o virus depois de 8 a 12 dias.

22 Eventualmente, pode acontecer de ela

23 também transmitir o virus para seus ovos.

Nova Escola. Ano XXIII, n. 216, out. 2008, p. 45.

03.

A) o0 virus com o ovo.

C) a pessoa infectada.

O agente de transmissdo da dengue é

D) o ovo com virus.

04.

ideia de

A palavra “também”, linha 23, revela

A) aproximagao.
B) exclusao.

D) tempo.
TEXTO 3
O virus e os Sintomas
24 Ha quatro sorotipos do virus, chamados

25 de DENV-1, DENV-2, DENV-3 e DENV-4 - nao
26 classificados por grau de gravidade, mas sim
27 pela ordem em que foram descobertos

28 pelos cientistas. No Brasil, atualmente, ndo
29 ha registro do DENV-4. Apesar de infectar

30 outros primatas, o virus sé sobrevive no ser
31 humano. O periodo de incubacgdo é de 3 a 15
32 dias, quando surgem os sintomas: febre alta
33 (389 a 409), dores no corpo, na cabeca e atras
34 dos olhos, perda do paladar e do apetite,

35 tonturas, cansacgo, nausea e vomito ou

36 manchas vermelhas na pele. A dengue, na

37 crianga, apresenta-se como uma sindrome

38 febril com sinais de sintomas inespecificos:

39 apatia, sonoléncia, recusa de alimentagdo,

40 vOmitos, diarreia ou fezes amolecidas.

Nova Escola. Ano XXIII, n. 216, out. 2008, p. 45.
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05. Esta correta a afirmativa

B) a forma verbal "ha”, linha 24, revela ideia de
tempo passado.

C) a palavra "como”, linha 37, é verbo.

D) o advérbio "atualmente”, linha 28, revela
ideia de modo.

06. A oracdo “foram descobertos pelos
cientistas”, linhas 27-28, tem o0 mesmo
significado de

B) a ciéncia classificou os cientistas.
C) os cientistas classificaram.

D) a ciéncia descobriu os cientistas.

TEXTO 4
Tratamento

41 Ndo existe tratamento especifico para a
42 dengue. Assim que alguns sintomas forem

43 detectados, deve-se procurar, imediatamente,
44 o servigo de salde. As pessoas devem fazer
45 repouso e beber muito liquido (inclusive soro
46 caseiro). Ndo devem ser usados anti-

47 -inflamatérios e medicamentos a base de acido
48 acetil salicilico (Aspirina e AAS), pois podem
49 aumentar o risco de hemorragias.

50 Anote a receita do soro caseiro: duas

51 colheres (sopa) de agucar, uma colher (café)
52 de sal e um litro de aqua filtrada e fervida.

Nova Escola. Ano XXIII, n. 216, out. 2008, p. 45.

07. 0 objetivo principal do texto é
A) mostrar que a dengue tem muitos sintomas.

B) revelar a receita do soro caseiro para o
tratamento da dengue.

—

D) estimular as pessoas, para que elas bebam
muita agua.

08. Como "caseiro”, linha 50, também esta
corretamente escrita com (S) a palavra

A) revesamento.
B) busininha.

D) resadeira.

TEXTO 5
A Histéria da Dengue no Brasil e no Mundo

53 Desde o final do século 18, ja eram

54 registradas epidemias com descrigao

55 semelhante a da dengue na América do Norte
56 e na Asia. No entanto, o nome, que quer dizer
57 “caimbra subita causada por espiritos maus”,
58 so foi utilizado pela primeira vez em 1827

59 durante um surto da doenca no Caribe.

60 Acredita-se que o mosquito Aedes aegypti,
61 que também é vetor do virus da febre amarela
62 urbana, tenha chegado ao Brasil no periodo
63 colonial. Os primeiros casos de dengue, no
64 Pais, remontam a 1846. Devido as fortes dores
65 musculares e nas articulagdes, por aqui a

66 doenca recebeu o nome popular de “febre

67 quebra-ossos”.

68 Durante muito tempo, o combate aos

69 focos do mosquito, no Brasil, esteve

70 relacionado a luta contra a febre amarela que,
71 diferentemente da dengue, possui vacina

72 eficaz. Hoje, enquanto esta se restringe a

73 alguns Estados, em areas de mata, a dengue
74 se faz presente em quase todo o territdrio

75 nacional, sendo que aproximadamente 50%
76 dos casos notificados localizam-se na regiao
77 sudeste.

78 No mundo, a doenga acomete mais de

79 cem paises em todos os continentes, exceto a
80 Europa. A Organizacdao Mundial da Saude

81 (OMS) estima que entre 80 milhdes e 100

82 milhGes de pessoas se infectem com o virus
83 anualmente, das quais 5% sd&o vitimas fatais.
84 Ainda segundo a OMS, cerca de 2,5 bilhdes de
85 pessoas - ou seja, dois quintos da populagdo
86 mundial - vivem sob risco constante de

87 contrair dengue.

Nova Escola. Ano XXIII, n. 216, out. 2008, p. 47.
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09. De acordo com o contetido do texto, é
verdadeiro afirmar-se que

B) a Europa se constitui excegdo no tratamento
da dengue.

C) adengue surgiu no Brasil na época da Primeira
Guerra Mundial.

D) a palavra “dengue” significa, originalmente,
“febre quebra-ossos”.

10. Esté correto afirmar-se que

A) a palavra “articulagées”, linha 65, no
diminutivo, fica articulagdesinhas.

B) a palavra "colonial”, linha 63, é formado
pelos elementos coldnia e al, portanto ela é
derivada por prefixagao.

D) se, no lugar do numeral "2,5”, linha 84, fosse
usado o numeral 1,9, a concordancia correta
seria 1,9 bilhoes.

DIDATICA E LEGISLAGAO
BASICA

11. Toda situagdo de aprendizagem, implicita

ou explicita, induzida ou esponténea, através da

instrugdo, pode ser analisada a partir de

componentes basicos. Considere os itens a seguir.
I. Os resultados da aprendizagem.

II. Os processos da aprendizagem.

III. A verificagao da aprendizagem.

IV. As condicdes da aprendizagem.

Os itens que contemplam componentes basicos de

uma situacao de aprendizagem sdo os

A) 1, II e III, apenas.

C) III elV, apenas.
D) 1II eIll, apenas.

12. Hoffmann (1996), ao apontar alguns
principios de uma acdo avaliativa mediadora,
descreve essa forma de avaliar como um método
investigativo em que o professor busca
compreender as respostas do aluno.

Assinale a alternativa que contém uma forma de
avaliacdo NAO condizente com uma acgao avaliativa
mediadora.

A) Realizar vérias tarefas individuais, menores e
sucessivas, investigando teoricamente,
procurando entender razdes para as respostas
apresentadas pelo educando.

C) Oportunizar discussao entre os alunos a partir
de situagOes desencadeadoras.

D) Transformar os registros de avaliagdao em
anotagoes significativas sobre o
acompanhamento dos alunos em seu processo
de construgdao do conhecimento.

13. A énfase na aprendizagem informal via o
grupo e a negacao de toda forma de repressao
visam favorecer o desenvolvimento de pessoas
mais livres. A motivacdo estda, portanto, no
interesse em crescer dentro da vivéncia grupal, pois
supde-se que o grupo devolva a cada um de seus
membros a satisfacdo de suas aspiragoes e
necessidades. Somente o vivido, o experimentado é
incorporado e utilizavel em situagdes novas. O texto
se refere a

A) Tendéncia Progressista Libertéria.
B) Tendéncia Liberal Tradicional.
C) Tendéncia Liberal Renovada Nao Diretiva.

D) Tendéncia Progressista Libertadora.
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14. Com base nos conhecimentos acerca de
planejamento em educacao, complete as lacunas.

L € a previsdo inteligente e
bem articulada de todas as etapas do
trabalho escolar que envolve as atividades
do professor e do aluno, possibilitando
melhores resultados e, em consequéncia,
maior produtividade.

II. representa o nivel mais
amplo do planejamento na area da
educacao. E o planejamento que concebe as
grandes linhas norteadoras do projeto de
educacdo do Pais, dos Estados e dos
Municipios.

III. Pode-se definir como uma
tarefa multidisciplinar que tem por objeto a
organizagao de um sistema de relagdes
|6gicas e psicologicas dentro de um ou
varios campos de conhecimento, de tal
modo que se favorega ao maximo o
processo ensino-aprendizagem.

V. possui muitos
desdobramentos, uma vez que pode ser
dividido nos seguintes subniveis: de curso,
de nivel ou modalidade de ensino, de area,
de disciplina, de unidade e de aula.

Assinale a alternativa que completa corretamente
as lacunas, de cima para baixo.

A) Planejamento educacional, Planejamento
curricular, planejamento de ensino,
Planejamento de ensino

C) Planejamento de ensino, Planejamento
curricular, planejamento de ensino
Planejamento educacional

D) Planejamento curricular, Planejamento de
ensino, planejamento educacional,
Planejamento educacional

15. Segundo Libaneo (1994), o ensino dos
conteudos deve ser visto como agao reciproca entre
a matéria, o ensino e o estudo dos alunos. Sobre os
conteldos e seu ensino, assinale o correto.

A) Os conteldos de ensino estdo compostos de
dois elementos, os conhecimentos
sistematizados e as habilidades.

B) A escolha e a definicdo dos conteldos sdo, em
ultima instancia, tarefas do Coordenador
Pedagdgico da escola.

D) O ensino dos conteldos deve ser dissociado
das condigdes socioculturais e individuais dos
alunos.

16. Um dos mais graves problemas do sistema
escolar brasileiro € o fracasso escolar, que se
evidencia pelo grande nimero de reprovagdes nas
séries iniciais do ensino fundamental, alfabetizagdo
insuficiente, exclusao da escola ao longo dos anos,
e outras dificuldades escolares que comprometem a
continuidade dos estudos. Com relagdo ao fracasso
escolar, analise as seguintes afirmacgoes.

I. As familias sdo as responsaveis pelo fracasso
das criangas na escola.

II. A inadequada organizagdo pedagodgica,
didatica e administrativa face as
caracteristicas sociais da maioria dos que
frequentam a escola publica tém levado
muitas criancas a marginalizagdo e, assim,
ao fracasso escolar.

ITII. O ensino contribui para a superagao do
fracasso escolar, se os objetivos e contelidos
forem acessiveis, socialmente significativos e
assumidos pelos alunos.

IV. O trabalho docente que ndo compatibiliza
conteldos e métodos com o nivel de
conhecimentos, experiéncias e
desenvolvimento mental dos alunos contribui
para o fracasso escolar.

E correto o que se afirma em

A) 1, III e IV, apenas.
B) I,IIelV, apenas.
C) I, II elIll, apenas.
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17. No trabalho docente, podemos ressaltar
dois aspectos da interacdo professor e aluno: o
aspecto cognoscitivo e o aspecto socioemocional.

Cada um dos itens a seguir relaciona-se com um
desses aspectos.

Coloque entre os paréntesis o nimero 1, se o item
se relaciona com o aspecto cognoscitivo e 2, se o
item se relaciona com o aspecto socioemocional.

() I. Relagbes pessoais entre professor e
aluno e normas disciplinares
indispensaveis ao trabalho docente.

() II. Formas de comunicagdo dos conteldos
escolares e tarefas escolares indicadas
aos alunos.

( ) III. Normas e exigéncias objetivas que
regem a conduta dos alunos na aula
(disciplina).

() IV. Processo ou movimento que transcorre
no ato de ensinar e no ato de
aprender, tendo em vista a
transmissao e assimilagao de
conhecimentos.

Assinale a opgdo que contém a sequéncia correta,
de cima para baixo.

A) 2,2,1,2
B) 1,1,2,1
c) 21,21
D) 1,2,1,2

18. cConformea LDB, no tocante a formagao do
profissional da educagdo para atuar na educagao
infantil € admitida a formacao

A) de bacharelado, desde que realizada em
Institutos de Ensino Superior.

C) em nivel médio, com Capacitagao em Servigo.

D) em nivel de especializacdo, tendo cursado
bacharelado.

19. As Diretrizes Curriculares Nacionais
constituem-se na doutrina sobre Principios,
Fundamentos e Procedimentos da Educagdo Basica
que orientardo as escolas brasileiras dos diversos
sistemas de ensino quanto a organizacdo, a
articulagdo, ao desenvolvimento e a avaliacdo de
suas propostas pedagdgicas. Essas Diretrizes foram
elaboradas pela/pelo

B) Secretaria da Educacdo Basica do Ministério da
Educacao.

C) Camara de Educagao Superior do Conselho
Nacional de Educacéo.

D) Conselho Pleno do Conselho Nacional de
Educacao.

20. Conforme estabelecem as Diretrizes
Curriculares Nacionais para a educagao de jovens e
adultos (EJA), é correto afirmar que

A) cabe ao Ministério de Educacdo (MEC) definir a
estrutura e a duragao dos cursos de EJA.

B) a estrutura e a duragdo dos cursos de EJA
devem ser definidos pelo Conselho Nacional de
Educacao.

D) somente a Secretaria da Educacdo Basica do
MEC tem competéncia para estabelecer a
estrutura e a duragao dos cursos de EJA.
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ESPECIFICA PEB II
CIENCIAS

21. Com relagdo aos reinos em que estdo
divididos os seres vivos, é correto afirmar que o
reino dos(as)

A) moneras é representado por seres
pluricelulares destituidos de parede celular.

F

C) plantas é representado por seres eucariontes
unicelulares e autotrofos.

D) protistas é representado por organismos
procariontes unicelulares.

22. As doencas podem ser classificadas em
hereditarias, congénitas e adquiridas. Marque a
opcao que contém somente doengas adquiridas
transmissiveis.

A) hemofilia, rubéola e mongolismo
C) anemia, sifilis congénita e fraturas

D) intoxicagdes, tuberculose e AIDS

23. A atividade fisica regular produz uma série
de efeitos benéficos ao corpo humano. Sdo alguns
desses beneficios os listados a seguir, EXCETO o(a)

A) alivio da ansiedade.

C) relaxamento.

D) auto-estima ampliada.

24. Existem animais que, com a queda da
temperatura ambiente, entram em um estado de
diminuicdo de sua atividade corporal e assim
conseguem economizar energia até que a
temperatura do ambiente se eleve e possam ir em
busca de alimentos. Esse estado pelo qual passam
esses animais é chamado de

A) hibernagéo.
B) floragao.
C) migragdo.

D) eclosao.

25. Para cada fungdo mantenedora da vida dos
protozodrios, existe uma organela prépria. Assinale
a alternativa que associa corretamente a fungao
correspondente a cada organela.

A) Corpusculo basal é o local de secrecao,
excrecdo e ingestdo de macromoléculas, por
pinocitose.

C) Reticulo endoplasmatico é responsavel pelos
movimentos celulares (contracdo e distensao).

D) Lisossoma é a base de insergdo de cilios e
flagelos.

26. 0 sarampo é uma doenca causada por um
virus do género Morbillivirus que tem um periodo
de incubacao de 8 a 12 dias.

Em relagdo ao sarampo analise as informagdes a
seqguir.
I. O isolamento do paciente é medida eficaz
para controle da transmissao.

II. A maior prevaléncia do sarampo é na infancia,
poupando lactente menores de seis meses
pela persisténcia de anticorpos maternos
protetores.

III. O sarampo € uma doenca de ampla
distribuicdo mundial, sendo sua incidéncia
influenciada pelas condigGes socioeconémicas
do doente.

E correto o que se afirma em
B) 1Ie III, apenas.

C) I, Ilell.

D) TIell, apenas.
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27. Os glicidios sdo os principais substratos
energéticos do organismo. Os carboidratos da dieta
(aglcares e amido) sdo cindidos pelas enzimas
digestivas em aclcares monomoleculares. O aglcar
principal é a glicose. Os tecidos que dependem do
fornecimento continuo de glicose sdo

B) diafragma, musculo esquelético e pancreas.
C) cérebro, miocardio e eritrécitos.

D) miocardio, cortex supra-renal e pancreas.

28. A osteoporose reduz a densidade dos 0ssos
por ela afetados, tornando-os mais frageis e
sujeitos a fraturas. Analise os itens a seguir.

I. Consumo de alimentos ricos em calcio
II. Pratica regular de exercicios
III. Terapia de reposicao hormonal
IV. Consumo de alimentos ricos em cafeina
V. Banho de sol

Sao modos de prevencao da osteoporose os
constantes nos itens

A) I, 1III, IV eV, apenas.
B) 1II, IV eV, apenas.
C) 1I,III elV, apenas.

29. S3o caracteristicas das aves que lhes
possibilitam o voo a presencga de

A) quilha e de moela.
B) seringe e de ossos pneumaticos.

D) seringe e de moela.

30. Aproximadamente um terco da populagdo
mundial esta infectado pelo bacilo da tuberculose.
Cerca de 54 milhdes de pessoas se infectam
anualmente, 9 milhdes desenvolvem a doenca e 3
milhdes morrem todos os anos desta doenca que
tem cura. Analise os itens a seguir.

I. o descaso pelo tratamento por parte das
pessoas infectadas

II. surgimento da AIDS.

III. ma qualidade dos programas publicos de
controle da tuberculose.

Apresentam razao para tal situacdo os itens
A) I elll, apenas.
B) 1IelIl, apenas.

C) 1II elIll, apenas.

31. Os peixes sdo animais aquaticos que
habitam tanto a agua doce quanto a salgada.

Analise os itens a seguir.

I. Alguns peixes tém pele recoberta por escamas
que protegem o corpo.

II. A pele dos peixes secreta um muco, que deixa
0 corpo escorregadio e ajuda no seu
deslocamento.

III. A respiragdao da maioria dos peixes ocorre por
meio de branquias.

E correto o que se afirma em
A) II e IlII, apenas.

B) I e III, apenas.

C) Iell, apenas.
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32. As células das plantas possuem
componentes exclusivos que as distinguem das
células animais.

Sobre esses componentes, sao feitas as seguintes
afirmagGes que vocé deve classificar como
verdadeiras (V) ou falsas (F).

( ) A parede celular confere rigidez e suporte
a planta, sendo formada exclusivamente
de celulose.

( ) Os vacuolos sdo organdides em forma de
bolsa que armazenam clorofila, conferindo
cor verde a planta.

( ) Conforme o tipo de pigmento ou
substancia que armazenam, os plastos ou
plastidios sdo chamados de cloroplasto,
leucoplastos e cromoplastos.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é
A) V,F,F.
B) V,V, V.
C) F,V,F.

33. Segundo a Revista Veja de 04/05/2011, a
proporcdo de morte por problemas cardiacos entre
mulheres e homens, na década de 50, era de 10
Obitos femininos para cada 100 6bitos masculinos e
hoje para cada 100 dbitos masculinos ocorrem 50
dbitos femininos.

Sdo fatores de risco de problemas cardiacos na
mulher:

A) o0 aumento do estrégeno e a consequente
diminuigao do colesterol ruim (LDL) durante a
menopausa.

C) a diminuicdo do estrégeno e a consequente
diminuigdo do colesterol ruim (LDL) durante a
menopausa.

D) o aumento do estréogeno e o consequente
aumento do colesterol ruim (LDL) durante a
menopausa.

34. No ser humano, o sistema urinario é o
principal responsavel pela excrecdo de substancias
indesejaveis.

Sobre o sistema urinario, assinale o correto.

A) Néfrons sdo as unidades responsaveis pela
formacdo da urina, localizadas na cortex da
bexiga.

B) Uretra é um tubo que conduz a urina para a
bexiga urinaria.

C) A bexiga urinaria é uma bolsa de parede
muscular responsavel pela formagdo da urina.

35. Nareagdo de 240 g de hidréxido de sédio
com 294 g de acido sulfirico, a quantidade, em
grama, do sal produzido sera

Dados auxiliares

A) 135,2. Voeca
_ Elemento atdmica
H 1
C) 852. o 16
N 2
D) 47,3. o 32

36. A respeito da importancia da quimica,
analise as afirmacgdes a seguir.

I. A guimica é fundamental para a
compreensao de disciplinas como a biologia,
a geologia, a medicina e a fisica.

II. A quimica exerce papel importante na
economia, pois tem participagcdo em
inUmeros processos industriais.

III. A quimica é fundamental para a
compreensao do processo de respiracao dos
seres Vivos.

IV. A guimica é fundamental para a
compreensao do aquecimento global, pois
explica como a combustdo da madeira, do
carvao e do 6leo produz diéxido de carbono.

E correto o que se afirma em
B) I, II e III apenas.

C) III e IV, apenas.

D) II elV, apenas.
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37. Do ponto de vista do comportamento dos

atomos e moléculas, analise as afirmagoes a seguir.

1. As roupas molhadas, penduradas num
varal, acabam por ficar secas porque as
moléculas de agua se evaporam e entram
na atmosfera.

II1. O agucar se dissolve mais rapidamente
em agua fria do que em agua quente
porque as moléculas se movimentam mais
rapidamente quando a temperatura é
mais baixa.

Sobre as afirmacgdes anteriores, assinale o correto.
A) I el sdo falsas.
B) I é falsa e II é verdadeira.

D) I e Il sdao verdadeiras.

38. Assinale a alternativa em que a equacdo
quimica corresponde a reacdo descrita.

A) Na metalurgia, o zinco metalico pode ser
obtido por meio da reacdo entre o 6xido de
zinco e o carbono. Essa reacgdo € representada
pela seguinte equagdo quimica:

Zn0 + C — Zn + CO,.

B) O gas cianidrico pode ser obtido por meio da
reacdo entre acido sulfurico concentrado e
cianeto de potassio. Esse processo pode ser
representado pela seguinte equacdo quimica:
H,SO,4 + 2KCN — K,S04 + 2H,CN.

C)

D) O cloreto de zinco pode ser obtido por meio da
reacdo entre acido cloridrico e o zinco. Esse
processo pode ser representado pela seguinte
equacao quimica: Zn + 2HCI — H, + ZnCl.

Dados auxiliares
NUmero
atémico
1
6
7
8
16
17
19

Elemento

XQwnlo|Zz|o|xT

39. A reacdo (NH4),Cr,0; — N, + Cr,03 + 4H50,
conhecida como reagao do vulcaozinho de
dicromato, pode ser classificada como

B) sintese.
C) simples troca.

D) adicdo.

40. O Niquel, que tem nimero atémico 28 e é
utilizado na fabricacdo da bateria recarregavel,
pode ser classificado como

A) elemento representativo pertencente ao
terceiro periodo.

—

C) elemento representativo pertencente ao quarto
periodo.

D) metal alcalino pertencente ao terceiro periodo.

41. Se tivermos dois frascos, um contendo
cloreto de sédio e o outro sacarose, um
procedimento correto para identificar o conteldo de
cada frasco seria

A) dissolver em agua o conteldo de cada frasco
em recipientes separados e, em seguida testar
a solubilidade de cada solugdo obtida. A
substancia que dissolver serd o cloreto de
sddio e a que ndo dissolver sera a sacarose.

B) dissolver em alcool o contelddo de cada frasco
em recipientes separados e, em seguida testar
a solubilidade de cada solugdo obtida. A
substancia que dissolver serd a sacarose e a
gue ndo dissolver sera o cloreto de sddio.

D) dissolver em alcool o conteudo de cada frasco
em recipientes separados e, em seguida testar
a condutibilidade de cada solugao obtida. A
solucdo que conduzir eletricidade serd o cloreto
de sodio e a que ndo conduzir sera a sacarose.
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42. Analise as seguintes afirmacdes.

I. O HCI é um &cido forte porque em solugdo
aquosa ndo existem moléculas de HCI,
somente o0s ions H*(,q) € Cl (aq).

II. O hidrdéxido de bario ndo é muito solivel em
agua, porém o pouco que se dissolve esta
dissociado em ions Ba®* ,q) € 20H (aq)-

III. Sal é um composto que contém um cation
proveniente de um acido e um anion
proveniente de uma base.

IV. O dioxido de enxofre na atmosfera reage
com o oxigénio e se transforma em tridxido
de enxofre que, ao reagir com a agua da
chuva, produz H,SO, originando a chamada
chuva acida.

E verdade o que se afirma em

A) I, apenas.
B) I, II, e III, apenas.
C) III elV, apenas.

D) II, III e IV, apenas.

43. Luciana, ao tentar abrir o vidro de doce que
sua avo tinha mandado do interior, deparou-se com
uma pequena dificuldade, ndo conseguiu
desenroscar a tampa. Marcelo, seu irmao mais
velho, observando que a tampa era de metal,
sugeriu que ela colocasse a mesma em uma vasilha
com agua quente porque a agua quente

A) aquece o vidro e o quebra liberando o doce.

B) esquenta o doce aumentando seu volume que
por sua vez empurra a tampa.

D) provoca dilatagdo no vidro, permitindo que a
tampa de metal se solte.

44. A transformagdo de energia elétrica feita
por aparelhos como o liquidificador, a geladeira e o
ferro elétrico se da porque

A) a geladeira transforma energia elétrica em
energia mecanica.

F

C) o liquidificador transforma energia elétrica em
energia quimica.

D) todos os aparelhos transformam energia
elétrica em energia térmica.

45, A lei da Gravitacdo Universal afirma que

A) os corpos incandescentes ndo conseguem atrair
outros corpos.

B) os corpos carregados positivamente sdo os
Unicos capazes de atrair outros corpos.

D) os corpos carregados negativamente atraem
outros corpos com uma intensidade maior do
que os carregados positivamente.

46. Imagine que uma pequena particula esteja
sujeita a um sistema de forgas com resultante nula.
Pode-se afirmar corretamente que essa particula

A) so6 pode estar acelerada.

B) pode estar em movimento uniformemente
variado e retilineo.

C) mantém-se necessariamente em repouso.

47. Em uma geladeira o congelador é sempre
colocado na parte superior. Tal fato se explica pelo
fendmeno da

A) compressdo térmica, segundo o qual o ar frio
sobe e o ar quente desce.

B) conducgdo térmica, que leva o ar frio a se
concentrar na parte superior da geladeira.

D) irradiagdo térmica, pelo qual o congelador
emite ondas de calor em todas as diregdes.

48. Vocé estd dentro de um carro e vé através
do velocimetro que a velocidade do mesmo é de
100 Km/h. Ao lado do seu carro, vai um outro carro
cuja velocidade é também 100 Km/h. Em relagao a
vocé, a velocidade do outro carro, em km/h é

A) B

B) 100.
C) 200.
D) 150.
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49. Um automovel fez um percurso de 150 Km 50. Jo3o sobe os lances de uma escada
com velocidade média de 50 Km/h. O tempo, em correndo. Em seguida, Carlos sobe a mesma escada
hora, gasto nesse percurso foi andando. O tempo gasto por Carlos foi muito maior

do que o tempo gasto por Jodo. A respeito da

A) 755 relacdo trabalho-energia, podemos afirmar
B) 20. corretamente que
C) 5.

B) Jodo e Carlos realizaram o mesmo trabalho,
mas a energia despendida por Jodo foi maior do
que a de Carlos devido ao menor tempo para
realizar o mesmo percurso.

C) Joado realizou mais trabalho e gastou mais
energia do que Carlos, uma vez que seu tempo
foi menor.

D) Carlos realizou mais trabalho e gastou menos
energia, pois seu tempo foi maior que o de
Jodo.
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